

Секция «Социология»

Современное состояние межнациональных отношений в России

Горбунова Анастасия Андреевна

Студент

*Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул,
Россия*

E-mail: nastia_gorbunova@mail.ru

Сфера межнациональных отношений на сегодняшний день остается актуальной областью для изучения. Одной из характерных особенностей современной России является наличие множества проблем в этнонациональной среде. В их числе: шовинизм, конфликты на этнической почве, национализм и другие формы межнационального противостояния. Эти и другие проблемы создают предпосылки для постепенного отчуждения и взаимного недоверия народов различных национальностей, напряженности межнациональных взаимодействий.

Кроме того, проявления экстремизма и терроризма являются серьезной угрозой целостности и безопасности нашей страны. Широкое распространение данных негативных явлений заставляет современное общество более глубоко исследовать основы формирования и протекания межнациональных и межэтнических взаимодействий.

Для изучения современного состояния межнациональных отношений был проведен анализ данных, полученных в результате исследования «Социальные риски воспроизводства девиаций и социальная безопасность населения России: проблемы взаимообусловленности и трансформации в современных условиях кризисного состояния общества».

Сбор данных проводился в 2009-2011 гг. в 6 регионах России: Алтайский край, Красноярский край, Ставропольский край, Новосибирская обл., Калининградская обл., Республика Бурятия. Общее количество опрошенных составило 4200 человек.

Для анализа были отобраны вопросы, касающиеся таких блоков как, социально-демографическое, экономическое положение населения, самоощущение, ощущение безопасности, наличие проблем и угроз, вопросы, касающиеся состояния межнациональных отношений.

В результате исследования были выявлены следующие особенности:

Наиболее актуальными для населения являются различного рода социальные проблемы: чаще всего указываются низкий уровень жизни, рост цен, жилищная неустроенность, безработица. Проблемы терроризма, экстремизма, вооруженных конфликтов отмечаются в качестве актуальных лишь на уровне России, что может говорить о том, что данные проблемы не так остро стоят в исследованных регионах.

Во всех регионах опрошенные отмечают увеличение как личных, так и общественных проблем и опасностей, а также их постоянный характер (в среднем 35-40%). Лишь в Ставропольском крае этот процент несколько выше (55%). Около 20-30% людей не ощущают себя в безопасности в данный момент и отмечают низкий уровень защищенности от физических, моральных угроз, от различного рода конфликтов, преступности, распространения ложной информации.

Наиболее часто опрошенное население встречается с ущемлением прав по возрастному признаку (примерно 20-30%) и по материальному положению (15-20%). Со случа-

ями ущемления прав по возрастному признаку чаще сталкивались в Ставропольском, Алтайском, Красноярском крае, Республике Бурятия, по материальному признаку в Ставропольском и Красноярском крае. По национальному признаку возникали проблемы всего у 2% населения, но данный процент несколько выше в таких регионах как Ставропольский край и Республика Бурятия.

Отношение к представителям других наций оценивается как нейтральное (более половины опрошенных в Алтайском, Красноярском краях, Новосибирской, Калининградской областях). Процент респондентов отметивших положительное отношение составляет около 20-30% во всех регионах, лишь в Республике Бурятия более половины опрошенного населения отмечает положительное отношение, что вероятно связано с национальной спецификой данного региона (историческое сложившееся соседство русских и бурятов). Наибольший процент негативно настроенных к другим национальностям в Новосибирской области, Ставропольском и Красноярском крае. В данных регионах также наибольшее количество респондентов, не осуждающих проявления враждебности в отношении данных людей.

В существующих конфликтах чаще винят как приезжее, так и местное население во всех опрошенных регионах. Однако, коренные жители указываются в качестве зачинщиков конфликтов намного реже, чем приезжие.

Наличие в населенном пункте экстремистских группировок отмечают 15-20% населения (за исключением Ставропольского края, там этот процент достигает 40). Но при этом, в Республике Бурятия и Ставропольском крае меньшее количество людей, не встречавшихся ни с какими проявлениями экстремизма (соответственно 77% и 66%, тогда как в других регионах этот процент составляет 80-90%).

Боятся стать жертвой нападения на национальной почве 22-25% опрошенных, за исключением Республики Бурятия и Новосибирской области, там этот процент составляет соответственно 43 и 50, при этом враждебность со стороны других наций ощущают намного меньшее количество человек 3-9%.

Аналогичные результаты и в отношении вероятности совершения терактов: 15-25% населения отмечают такую вероятность. Но при этом, бояться стать жертвой теракта значительно большее количество человек 35-45%. Наибольшую опасность опять же отмечают в Ставропольском крае, там вероятность совершения данного деяния отметили 53%, а опасаются за свою безопасность еще большее число – 68%.

Также можно говорить о том, что существует определенная закономерность между ощущением защищенности личности и отношением к другим нациям. Так, в группе респондентов с низкими показателями ощущения безопасности наблюдается более негативное отношение к людям другой национальности, а также чаще встречаются положительные оценки утверждений о превосходстве собственной нации.

В тоже время не было выявлено четкой связи между реальными поводами для неприязни или опасений проявления агрессии со стороны представителей других национальностей и негативным отношением к ним. И только в Ставропольском крае данная взаимосвязь прослеживается довольно четко, что может говорить о том, что в данном регионе негативное отношение подкреплено определенными проявлениями со стороны людей иной нации.

Таким образом, можно говорить о том, что в настоящий момент времени во всех исследованных регионах наблюдаются достаточно высокие показатели наличия различ-

ного рода проблем и опасностей, которые являются питательной средой для возникновения конфликтов, в том числе и на национальной почве. Определенное количество людей характеризуются низким ощущением безопасности.

Наиболее неблагоприятным с точки зрения состояния межнациональных отношений является Ставропольский край, именно здесь наблюдается наиболее высокие показатели негативных явлений. На втором месте расположена Республика Бурятия: несмотря на то, что в данном регионе население более положительно, чем в других относится к другим национальностям, но здесь достаточно высокие показатели опасения нападения на национальной почве и проявления экстремизма, случаи ущемления прав по возрастному и национальному признаку. Далее идут Красноярский край и Новосибирская область, уровень угроз в них ниже чем в вышеперечисленных регионах, но все таки есть. И наиболее безопасными в данном плане являются Алтайский край и Калининградская область.